

劳动者

实现“从0到1”的突围

这个技术攻关组坚持逐“绿”前行

通讯员章炜报道 日前,杭钢集团收到一个让人振奋的好消息:下属浙江富春紫光环保股份有限公司宁钢污水深度处理项目技术攻关组荣获2024年全国工人先锋号。

宁钢污水深度处理项目的分量不一般。它不仅填补了国内钢铁工业中水回用浓水处理领域的空白,同时也为公司带来节能减排的质变——废水排放量下降约90%,削减污染物排放量80%以上。

“从0到1”的突围之路,注定充满荆棘和挑战。沉甸甸的荣誉背后,这个技术攻关组是怎么做到的?

面临的三道坎

在宁钢污水处理项目现场,浙江富春紫光环保股份有限公司副总工程师喻盛华戴上安全帽,穿梭在一个个罐体之间。

“这个场地比较窄,走的时候要当心。”喻盛华说,场地狭小,正是技术攻关组在建设初期碰到的第一道坎。“项目的‘先天条件’不算好,不仅场地

面积小、四面受阻,还面临着大型工程机械无法进场、工程地基大部分都是浅层基岩等问题,光项目图纸就改了5遍。”喻盛华回忆说。

顺着他的回忆将时针拨回到2016年。彼时,宁钢原有的中央污水处理站由于回用水的含盐量高,只能部分回用,每年约547万吨水量经处理外排。

为加大挖掘企业内部中水回用的潜力,宁钢决定投资建设污水深度处理项目,并明确了各项指标:回收利用率要达到90%以上,脱盐率要达到95%以上……符合这些要求,当时国内钢铁行业中水回用尚未有成功案例。

“回收利用率要达到90%以上,意味着污水中的污染物、金属、盐等物质要被浓缩8至10倍。而物质的浓度一旦提升,很容易产生盐腐蚀、结垢等问题,并导致平时在废水处理中起到关键作用的微生物不易存活,相当于传统的工艺行不通了。”喻盛华说,技术难度高,是他们当时面临的第二道坎。

另外,为不影响其他项目

的验收,宁钢污水深度处理项目要求在2016年12月底通过环保验收,工期只有短短8个月。时间紧、任务重,成为技术攻关组要挑战的第三道坎。

这三道坎,压在了技术攻关组每一位成员的心头。

办法总比困难多

重重难关,怎么办?“办法总比困难多!”喻盛华的回答斩钉截铁,这句话也是当时他在技术攻关组里的口头禅。

喻盛华带领“紫光环保”技术骨干组成的12人技术攻关组,开始与时间赛跑,而创新成为这场赛跑里的关键词。

应对场地狭小的问题,项目在整体设计中,开创性地采用了各建构物上下叠层布置、多工艺单元组合的创新设计。

在工艺上,采用二级“超滤+反渗透”双膜工艺与浓盐水达标处理工艺,这在当时的钢铁行业中尚属先锋。

“超滤+反渗透”双膜工艺是成员们从未接触过的新工艺,尤其还包括了硝化反硝化

生物滤池工艺,需要培养耐高盐耐高氯离子的硝化反硝化菌。“当时国内钢铁行业还没有类似先例,在这么短的时间里,到底能不能成功,我们挺忐忑的。”喻盛华说。

冷却塔、沉浸式超滤、反渗透、反渗透浓水处理……凭着创新精神和必胜信念,技术攻关组成功完成了每个工艺单元的调试。

众人齐心,其利断金,“处理水量达到要求,产水率达到要求,浓盐水出水指标全部合格。”2016年12月,听到能源环保部相关负责人宣布这一结果时,技术攻关全体人员振臂高呼,这标志着“紫光环保”自主创新的处理工艺实现了突破,数百个日夜的奋斗终于化作了成功的回报。

做好绿色发展守护者

如今,宁钢污水深度处理项目已安全稳定运行6万余小时,实现钢铁废水脱盐产水回收率超过90%,脱盐率超过98%,产水水质显著优于钢铁工业循环水质要求,日外排水量从原来的2.5万吨降至0.25万吨。

项目带来的社会效益也立竿见影:2017年至今,累计减排水量2100万吨,引领带动钢铁行业中水回用工艺变革。

“宁钢项目不仅是公司向工业污水新兴市场积极布局的示范项目,也是公司首个自主创新的工业污水回用工程BOT项目,真正把节能减排落到了实处。”“紫光环保”相关负责人表示。

今年,项目技术攻关组荣获全国工人先锋号。对于荣誉,喻盛华显得很淡定,“一切重新出发,我们要继续做好绿色发展的守护者,为浙江环保事业作出新贡献。”

实际上,宁钢项目只是“紫光环保”的一个切面。经过20多年的发展,“紫光环保”在全国运营45家污水处理厂,还将业务版图拓展至固危废处置、环保装备制造等领域。逐“绿”前行,向“新”提质。未来,“紫光环保”将始终实施创新驱动发展战略,让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

工友圈

女性收入高低和择偶有关系吗?

话题

前不久,有网友发文称《高收入女性,有更难嫁》。该文作者表示,年收入20多万元的男士,是会找一个年收入18万元的女士,还是找一个年收入8万元的女士?她们花在家庭上的钱是一样的。两者对男人的要求,前者更高,又因为前者工作较忙,顾不了家,还得花钱请保姆和钟点工。而后者反而可以当个贤妻良母。那么,女性收入高低和择偶有关系吗?对此,网友纷纷发表观点。

库尔:我觉得“好嫁”“难嫁”这种词对女性来说很不礼貌,生活有1万种可能,每个人都有自己的选择,嫁与不嫁都可以过得精彩,不要用这样的词去定义女性。并且,无论收入高低,都可以追求幸福的婚姻生活。

MOMO:有没有一种可能,不是难,而是不想呢?独自美丽不香吗?

清茶半碗:我是一名公益红娘,有近十年的牵线经验。在婚恋市场中,因为双方此前不认识,没有感情基础,所以看条件是必然的,但不是绝对的。这么多年牵线下来,我认为性格还是最重要的,其次是职业、门当户对等。

旋风小子:谈恋爱谈的是感情,谈钱总是伤感情,又或者是感情不够,才会谈钱吧。当然,一旦牵扯到了家庭,我认为还是需要谈钱的。一个家庭的钱怎么赚、怎么花,是男女双方共同探讨商议的,从这点上来说,收入总归是越高越好。

可儿:收入高低不代表人的品性,无论男女。

幽幽然:聪明、能干、行动力强、高情商都不算优点,那什么算优点?建议这个作者不要找贤妻良母了,找个保姆吧。哦,不对,现在8万元都请不到好的保姆了。

海螺:并非如此,我见过许多高收入女性拥有美满的婚姻生活。女性越来越优秀是为了过上自己想过的生活,跟嫁不嫁人没关系。

主持人:吴晓静

注入劳动新活力

文艺闪演、肩颈理疗操、好书领读、知识答题……日前,德清县总工会、新市镇总工会在湖州大匠智能科技有限公司数控车间开展“中国梦·劳动美”文艺轻骑兵车间闪演暨“车间政委”班前十分钟活动。

“我们产业工人要以过硬的技能、创新的思维,助力新

质生产力发展。”“车间政委”、质量部班组长蔡申澳激情宣讲。现场,新市镇总工会带来了书籍并派送,鼓励一线产业工人多读书、读好书。来自新市镇中心卫生院的中医师带领职工们做肩颈理疗工间操,释放工作压力,缓解肩颈不适。

通讯员吴文霞 摄



我省首期求职能力建训师资培训班举办

为促进高校毕业生等青年群体就业,推动公共就业服务高质量发展,日前,浙江省首期求职能力建训师资培训班在衢州举办。全省36名公共就业服务人员参加。

培训期间,3名国家人社

部求职能力建训项目培训师围绕职业认知、岗位匹配、模拟面试等方面进行互动式、沉浸式教学,教学形式丰富多样,知识面广量多。学员认真听讲,对照勾画重点难点,做好课堂笔记、踊跃参与现场模

拟,现场学习氛围浓厚。学员纷纷表示通过本次培训,对高校毕业生等青年就业指导工作有了更具体的理解,也有了更多更好的方法帮助他们就业,今后将运用此次所学,帮助更多求职者找到适合

自己的岗位。

举办求职能力建训师资培训班是我省做实做细青年就业指导服务,推进我省高校毕业生就业工作的务实举措。此次培训为我省储备了一支就业指导专业师资队,

下一步我省将全面推进求职能力建训工作,为离校未就业高校毕业生等青年群体提供求职指导和能力提升服务,为促进高质量充分就业作出贡献。

(来源:浙江人社公众号)

30年初心不变

沈香女当用行动诠释奉献力量



通讯员蓝婧、王拂晓报道 “我就是一个农家人,没想太多,有机会能帮助别人,就去努力干。”简单质朴的语言,是浙江省劳动模范、丽水市莲都区来料加工经纪人协会副会长沈香女当30余年来不变的初心。带领留守妇女开展来料加工再就业,建立无偿献血志愿者服务队,为重病患者家属组建免费的爱心厨房……沈香女当在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩。

坚持不懈,勤劳奋斗,对于沈香女当来说,是一以贯之的坚持。“当年我带着20元,走一个多小时的山路,坐40多分钟的车,赶到丽水学习裁缝技术。后来学出来,又接触了来料加工,就和大家一起接活,所有人口子都越过越好。”沈香女当笑着说起自己的奋斗史,作为乡村振兴的领头雁,她先后在30多个低收入村庄及社区设立了多个加工点,以75%的比例将加工费让利于留守妇女,已累计发放加工费超2000万元。20多年来,免费为4万人次妇女培训来料加工技术;2020年,远赴四川剑阁,为当地妇女培训缝纫技术,惠及5000多人次。

除了来料加工经纪人的身份,沈香女当更广为人知的身份是“沈姐”这个充满爱心和力量的称呼。多年来,她热心公益志愿服务,一声声“沈姐”,是大家对她的爱戴奉献的尊称。从1994年至今,“沈姐”连续31年坚持无偿献血,她还注册成立了“沈姐无偿献血志愿者协会”。如今,团队有762名志愿者,捐献出的血液已经挽救数千人,很多志愿者获得了国家级无偿献血奉献奖荣誉。

此外,沈香女当了解到重病患者家属做饭需求,她在自己家楼下开辟场地,为白血病病友和家属提供了一个免费做饭的厨房,让他们节约成本的同时,能吃到家里饭菜的味道。充满人间烟火味的“爱心共享厨房”连开两家,每月需支出煤气、油盐酱醋、米等费用近万元。2021年创办至今,共为5000多个家庭、6万多人次提供了免费服务,为病人家庭节省开支106万余元,收到锦旗88面、感谢信200多封。

33年免费为小区居民缝补衣物;组建志愿团队参与公益服务,短短3年,团体服务时间达4万个小时,哪里有需要,“沈姐”就带着志愿者出现在哪里。“我愿意有多少能力做多少事情,继续帮助那些需要帮助的人。”在沈香女当身上,勤劳奉献的火光闪耀夺目。

“成功没有捷径,只有多练!”

00后小伙用一把瓦刀“砌”出精彩人生

面对一些人的疑问,邓明刚用行动给出了答案:从一名普通技校生到浙江金蓝领、浙江建设工匠、浙江省青年岗位能手……他在工地上砍、削、砸、捣、抹、切,用一把瓦刀,练就一手绝活,“砌”出精彩人生。

回忆备赛的日子,有苦也有甜。“我们砌筑时需要用切割机,切割机是没有任何防护措施的,都是手拿着砖直接接触刀片,有时候图纸上的砖非常小,在打磨时一不小心就会把手指头磨掉一层皮。冬天做砌墙工作是最难熬的,一般根据一幅图纸完成砌墙工作需要1个小时左右,这期间手要一直泡在泥浆水里,当时手指关节附近皮开肉绽、血肉模糊,手指也没有办法弯曲。那是一种钻心的痛啊!”他说,再去拿砖头的时候,砖上都是血。

“成功绝非偶然,而是源于日复一日的坚持。”邓明刚说,砌筑训练是体力活、苦力活。训练期间,从早上7点到晚上10点,除了吃饭时间,邓明刚每天与砖块和砂浆打交道,过着识图、放样、切割、砌筑“四部曲”生活”。为提高砌筑速度和精度,保证在比赛中提前完成作品,从而有更多时间调整打磨,邓明刚每天拆了砌,砌了拆,一铲灰、一块砖、一揉压,3个动作每天反复练习不下200次,他将每一个动作“刻”进了肌肉记忆。

旁人的努力目标是“从0到1”,而邓明刚的目标是“从1到0”,实现零误差。为保持绝对手感,他坚持不戴手套,实现了从5毫米、3毫米、2毫米到无限接近零误差,确保每一条砖缝均匀一致,随手一铲就能精确感知砂浆的厚度。

邓明刚笑着耸耸肩,似乎早把受伤当作家常便饭。每当参赛获奖时,他会觉得这一切都值得。 “成功绝非偶然,而是源于日复一日的坚持。”邓明刚说,砌筑训练是体力活、苦力活。训练期间,从早上7点到晚上10点,除了吃饭时间,邓明刚每天与砖块和砂浆打交道,过着识图、放样、切割、砌筑“四部曲”生活”。为提高砌筑速度和精度,保证在比赛中提前完成作品,从而有更多时间调整打磨,邓明刚每天拆了砌,砌了拆,一铲灰、一块砖、一揉压,3个动作每天反复练习不下200次,他将每一个动作“刻”进了肌肉记忆。

旁人的努力目标是“从0到1”,而邓明刚的目标是“从1到0”,实现零误差。为保持绝对手感,他坚持不戴手套,实现了从5毫米、3毫米、2毫米到无限接近零误差,确保每一条砖缝均匀一致,随手一铲就能精确感知砂浆的厚度。

记者沈佳慧报道 “22岁的邓明刚又获奖了!”近日,浙江省三建建设集团有限公司选派的邓明刚参加全国乡村振兴职业技能大赛获得了优胜奖。

脸庞晒得黝黑,留着时髦的“鲇鱼头”发型,手腕上戴了一块粉色手表……初见邓明

刚,有种与“砌筑工”形象巨大的反差感,帅气坚毅的外表下有一颗“萌萌哒”的心。此前,浙江省总工会下发《关于命名2023年省级职工职业技能竞赛优胜选手为“浙江金蓝领”的决定》,这位00后小伙榜上有名。“砌墙能砌出多大名堂?”



邓明刚参加第二届全国乡村振兴职业技能大赛浙江省选拔砌筑项目。

记者沈佳慧报道 “22岁的邓明刚又获奖了!”近日,浙江省三建建设集团有限公司选派的邓明刚参加全国乡村振兴职业技能大赛获得了优胜奖。

脸庞晒得黝黑,留着时髦的“鲇鱼头”发型,手腕上戴了一块粉色手表……初见邓明